高温津贴该涨涨,"高温月"该延长?

专家:高温劳动保护应与时俱进

6 月中旬以来, 我国 多地持续开启高温模式。

"每天就像在'汗藻',要是能有一身'清凉衣'就好了。"时值午后,气温达 38 摄氏度,在北京市东城区一个小区的防疫门岗,在这里负责测温登记的保安李师傅,虽然坐在简易遮阳伞下,但工装上早已渗出汗渍。

近年来,除了建筑工人、环卫工人等户外作业 劳动者,外卖小哥、快递 小哥等新就业形态劳动者,以及防疫一线人员等也为 临高温"烤"验,此外, 关于高温劳动保护的相关 政策规定已施行多年未 "上新"。

受访专家表示,针对 高温劳动保护面临的新情况、新群体和新需求,高 温劳动保护应与时俱进。



资料图片

建立津贴动态调整机制

"现在一个西瓜也要 20 多元了,津贴 标准能不能再高一点。"北京市东城区环卫 工人张师傅说到每月到手 160 元的高温津贴 时,向记者说出了期待。

记者在北京随机采访了10余位建筑工人、环卫工人等各类户外劳动者,他们都不约而同地提到,高温津贴的标准是应该涨涨了。

据不完全统计,目前全国已经有28个 省份明确了本地区的高温津贴发放标准。其中,广东、上海、江苏等地的高温津贴标准 为每月300元;吉林、辽宁等地的高温津贴 标准为每月200元。

近两年,陆续有省份上调津贴标准。其中,广东于 2021 年将高温津贴标准从此前的每人每月 150 元提高至 300 元;河南省自 2022 年 6 月 1 日起,将高温津贴标准由每人每工作日 10 元调整为 15 元,这也是河南省自 2008 年以来首次对高温津贴标准作出上调。

根据原劳动和社会保障部 2004 年颁布的《最低工资规定》,高温津贴属于法定津贴。记者统计发现,在已经明确高温津贴标准的省份中,一些地区的津贴标准已多年未

涨。其中,山东和陕西两省沿用的仍是 2015年调整后的高温津贴标准;湖南省的 高温津贴标准依据的是 2005年公布的《关 于做好夏季高温劳动保护工作的紧急通知》, 距今已有 17年。

随着经济社会发展,劳动者对高温津贴增长有了更多期待。中央财经大学法学院副教授李海明也认为,高温津贴标准应根据经济社会发展、工资收入增长等因素适时进行调整。他建议,应当建立津贴标准的动态增长机制,保持津贴的相对稳定和有效增长。

灵活确定"高温月""高温日"

记者梳理发现,因气候条件差异,各地 高温津贴的发放时段有所不同。

南方地区发放高温津贴的时间早且跨度 长,其中,发放最早的省份是海南省,发放 时间从4月1日~10月31日,长达7个 月,其余省份大多集中在6月~9月,湖 南、辽宁等地则是从7月开始发放。

值得一提的是,广东省已于 2021 年对 高温津贴发放时段进行了调整。

2021年广东省两会上,广东省人大代

表、广东梅雁吉祥水电股份有限公司三龙水 电站运行专责王小娟提出,广东省处于中国 大陆南端,从北至南分为中亚热带、南亚热 带、热带地区,夏、秋两季气候闷热,气温 高,夏季长达半年之久,建议从每年5月份 开始发放高温津贴。该建议得到广东省有关 部门重视,当年就对高温津贴发放时段做出 调整。

"近年来,随着'火炉'城市不断增 多,依据过往气候状况制定的'高温月'也 需要灵活调整。"李海明指出,根据原国家安全监管总局、原卫生部、人社部、全国总工会等四部门于2012年联合下发的《防暑降温措施管理办法》,高温天气是指日最高气温35摄氏度以上的天气,而"高温月"必然会在月份"头尾"有出人,比如5月末、10月初,一些地方依然会有高温天气存在。

李海明建议,针对近些年来频繁出现的极端高温天气,灵活确定"高温月"和"高温日"。

高温劳动保护如何"上新"

冰袖、手套、脸罩,是北京外卖骑手张 鑫的防晒标配。

"夏天戴头盔太热了,能不能增加头盔的透气性?"张鑫向记者坦言,为了图凉快,他常常不戴头盔。记者发现,不少在路上骑行的外卖小哥,都把头盔挂在了车把上,电动车风驰电掣,看了着实让人为他们的安全担心。

"每天至少要喝4升水,流汗太多,身上会有味道。"张鑫为了在取餐、送餐时不被"嫌弃",他的摩托车尾箱里一直备着两套替换的工装。他期待,能有降温的"神器"让他跑在路上更清凉。

记者注意到, 近期, 全国多地出现核酸

采样人员中暑晕倒的情况。一些地方的"大白"不得不想出"土办法"降温——在防护服上加装口袋放冰块。

面对新群体、新情况,高温劳动保护如何"上新",不断满足劳动者的新需求?

"随着社会进步和科技发展,高温劳保用品也需要更新换代、功能提档。"李海明建议,高温劳保用品可以考虑在新技术加持下,研发满足高温作业群体需求的高性能劳保用品,比如在工装的透气性、劳保用品的降温功能上添智赋能,同时也要加大研发为高温工作场所通风、降温的设备设施

记。 记者注意到,近日,国务院联防联控机 制发布的《新型冠状病毒肺炎疫情防控人员防暑降温工作指南》明确,加强高温作业个体防护,根据工作需要为疫情防控人员提供防护服内可穿戴的冷风马甲、散热背心等个人防护用品。

李海明强调,用人单位要持续保证通风、降温设备和高温劳保用品的资金投入,足量采购新型设备和劳保用品,且不得以币代物发放。

中国劳动关系学院劳动关系系主任孟泉 建议,探索针对众包类网约劳动者的高温劳 保用品发放机制,以适应新型用工关系。同 时,根据业务量需求和劳动风险重新评估算 法,实现高温时段运力效率最优解。

莫让高温保护 成为"纸上权益"

进入7月,我国多个省份出现35摄 氏度以上高温天气,多地发布高温预警, 中暑人群增多,浙江、四川等地已出现热 射病病例。"桑拿天""烧烤天"之下, 每个人都应该做好自我防护、减少户外活 动、注意防晒补水,为自己的健康负责。

也要看到,从户外工作的建筑工人到 街头穿梭的外卖小哥,从日常巡逻的公安 干警到保持卫生的环卫人员,仍有不少劳 动者顶着炎炎烈日、迎着滚滚热浪坚持工 作,确保城乡系统顺利运行,确保生产生 活平稳有序。他们以汗水诠释责任担当, 他们的付出理应得到回报,他们的工作必 须得到尊重。

越是炎热,越要释放政策的清凉;越 是辛苦,越应送去亲切的关怀。早在 2012年,人社部等就印发了《防署降温 措施管理办法》,各地也出台相关规定, 从制度上织密高温劳动的保护网。时下, 用人单位发放津贴、调整工时,社会各界 支援清凉用具、解暑食物,也在成为一种 常态。烈日无情人有情。保障劳动者高温 下的健康权,需要各方共同携手。

应对高温,用人单位要落实主体责任,用好"避"的办法、"防"的措施、 "补"的方式。高温来袭,应采取停止室 外作业、换班轮休、改为早晚间工作等方式,避开高温,防止硬干蛮干;对于无法 完全避免、消除的高温危害,应采取综合 控制措施,通过分发防护用品、增加休息 时间、制定应急预案等方式,尽可能优化 工作环境;事后则要做好发放高温津贴、 职业健康检查等工作,切实保护劳动者相 关权益。

应对高温,相关部门、工会组织要做好监督,莫让相关政策沦为"纸上权益"。一段时间以来,由于高温保护缺乏刚性、劳动监察不到位,个别地方仍存在超时工作、拒发补贴的现象。这也说明:做好高温劳动保护,不能一味依赖用人单位自觉,更需法律法规长出牙齿、监督执法加大力度,倒逼用人单位履行义务,让劳动者得到应有的尊重。

高温保护事关劳动者生命安全与身体健康。这项工作的好坏,考验着用人单位的良心,彰显着一座城市的温度。任何单位都不应在保障劳动者权益上做减法、动心思。把这份善意不折不扣送到劳动者手中,才能真正为夏日里的他们撑起绿荫、世界之类

(来源:工人日报、南京日报)





资料图片